

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
RO DE DIAZ Y VILLANUEVA LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LA CLOACA

Muchas veces me ha parado, no sin cierto temor á par de mi curiosidad, ante esos caserones, con viejo portal y tensa broma escalera, donde comunmente se han instalados los juzgados municipales.

La gente teme, por lo general, franquear los umbrales de estas casas que impresionan de modo desfavorable á los ánimos.

Buen golpe de guardias se estaciona en las puertas; de vez en cuando se vé aparecer y desaparecer las figuras asaz píntorescas de los alguaciles, sin más signo de autoridad que la gorra galoneada, un poco espléndida que vale la miseria de los astros trajes. Entran y salen, como un río humano, gentes y más gentes, mujeres y hombres, de todas edades, clases y condiciones. La puerta angosta y la empinada escalera da cauce á ese río de cuerpos con todas sus roñas y de almas con todas sus miserias ó virtudes, con sus perversidades á cuestas. Entran unos prestos, con rostro en que llevan pintados íntimos sobresaltos; salen otros, con ojos llorosos, ó con frases sueltas en los labios.

Parcenes esos lugares lavaderos públicos donde se frogetea la ropa sucia de las casas de vecindad.

Todas las rifas domésticas allí van á ventilarse. Los escándalos callejeros allí se juzgan, se abusiven ó se castigan. Maridos que golpean brutalmente á sus mujeres; comadres que riñen á voces en los patios y tras los insultos se vienen á las manos, desfilan por los estrados municipales.

Quizás las novelas más interesantes, sociológica y psicológicamente, las más dramáticas, y, sobre todo, las más pintorescas, están escritas, con un insoportable estilo curialeco, en los autos de los juzgados de fáctas, que encierran esos archivós de los juzgados municipales. De ellos se desprende un valor de cloaca abierta, que arrastra sus aguas sucias y que no se denuncian por su rumor, sino por su hedor.

Quizás en esos autos sencillísimos, que se refieren hasta más que á faltas, está la génesis de otros grandes delitos que después alcanzaron enormes y trágica resonancia. Los grandes crímenes tuvieron, indudablemente, su iniciación, su punto de arranque en las pequeñas faltas. El hombre brutal que ha castigado á una humana ha terminado á la postre por degollarla.

Y el camino, si ha sido breve desde el juzgado municipal al juzgado de guardia, también ha sido corto en la vida desde la falta al delito.

Toda la haraña predispuesta al mal vivir, rateros, timadoras, espaldistas, han dejado consignados sus nombres ó más corrientemente y hasta más castizamente, en los folios de papel sellado de estas modestísimas, pero pintorescas covachuelas municipales.

¡Y qué tipos desfilan á diario! Borrachos con los estínguientes infantiles del vicio en el rostro, turbia la mirada, abotargada la piel; pendientes de oficio, los que ejercen profesionalmente la guapiza en chirlas, tascas y otros lugares «ejusdem furfuris»; buscos, toda la chuliparla que vive á cuenta de las mozas del mal vivir, á quienes explota y encima paga; bolas desgraciadas, de rompa y rasga, que así insultan á un guardia como afrontan, con burlas, al primer transeúnte que les sale al paso en la ocasión propicia.

Póñense al descubierto en los juzgados mil historias íntimas. Matrimonios mal avenidos, familias en guerra, en las que no se advierte cariño de padres á hijos, ni respeto de hijos á padres; hogares que son escenas de hondas y tremendas tragedias en germen, donde se van formando la ladronera de mañana para los hombres y para las mujeres la más repugnante mancebia.

Toda esa escoria moral que se oculta, en un momento determinado, cualquier hecho insignificante la pone de manifiesto y como capullos de novela dramática, de novela con inmensa entraña social, las plumas de los pendolistas curialescos las escriben toscamente, sin admirar, por no ser ni psicólogos, ni artistas, la enorme cantidad de vida que encierran los miserios legajos que se archivan después de cobrar los miserios honorarios.

Con frecuencia se registra en estas covachuelas una nota triste, intensamente alegre. No somos, claro está, á los imposibles alquacs es qué cumplen los superiores mandatos. Pero esas notas, cuantos dramas de la miseria encierran! De cuán hondos dolores humanos hablan en silencio! Revelan todas las penas de la vida.

Nada tan repulsivo é inhumano como el desahucio, con el consiguiente desarollo de mucha ira, una redacción justa pero poco plácida, y una sentencia, muy justa también, pero que por su inexorableza impalpable carece hasta de un poco de calor misericordioso, bastar para que, horas veinte y cuatro, una familia se vea con los cuatro trastos caseros en medio de la calle, sin más techo que el cielo y sin más amparo que la solidad entre miles de personas indiferentes en el tránsito de las grandes ciudades.

Y en estos casos no valen súplicas, ni llantos. No importa reprender el desamparo de los pescadores; ni alegar la enfermedad del marido que trabaja. Estas razones de malo sentimiento carecen de eficacia jurídica.

El derecho de propiedad de unos está por encima del derecho á la vida, y al de asilo, de otros.

Ta vez este guillotinamiento de infelices, que legalmente se llama juicio de desahucio, sea lo que más entristeza las plumas de los pendolistas curialescos en los juzgados municipales.

Si fueran poetas, quizás sobre el duro papásellado, duro como ciertos corazoncitos, trazarían un doloroso poema de dones humanos, la trágica elegía de los infinitos desamparados sobre la tierra! Mas, no son poetas, gente de ensueños y de piedades; son hombres de ley, practicantes de la justicia, y al infi xible texto de los Códigos se atienen, dejando á salvo la tranquilidad de conciencia y hasta, lo que es más raro, la paz del corazón.

Y pensar que estos seres impasibles, con alma toda frialdad, son los que llevan la clave de todas nuestras tristezas y de todas nuestras alegrías!

Elos son los que anotan nuestros nacimientos, registran nuestras bodas y consignan nuestra muerte.

Los tres actos más importantes de nuestra existencia para ellos quedan reducidos á unas fechas y á unos nombres.

Si fueran filósofos, quizás al extender esas partidas de mala gana, al margen escribirían hondas frases sobre el destino de los hombres con sentido profético ó con espíritu desengañado. Y es posible que, por distracción, pusieran un comentario triste á un nacimiento y una nota alegre á una defunción, escribiendo entonces la más irónica glosa de la vida.

Angel Guerra

FOLLETIN

EN 2.º Y 4.º PLANAS

LAS OBRAS DE MISERICORDIA

NOTICIAS DE CARTAGENA

Un banquete

A la una de la tarde de hoy se ha visto rifado en el salón de recepciones del Hotel Ramos, el acto de hacer entrega al diputado á Coruña y jefe del partido conservador D. José Maestre, de las insignias de la gran Cruz del Mérito Naval concedidas por suscripción entre los correligionarios de su circunscripción.

En nombre de la comisión ha hecho uso de la palabra en elocuentes y sencillos términos el señor Rivas, contestándose con levantadas frases el señor Maestre.

Después ansiado representante en Cartagena ha obsequiado á los señores de la comisión con un espléndido banquete servido en el referido salón.

El globo perdido

Según telegrama que el ayudante de María de Garrucha dirige á este capitán general, á diez y siete millas al Norte de Ibiza han sido recogidos por el vapor inglés «Westpoint» el globo «María Teresa» y sus tripulantes señores Kindelan y Herrera.

Tanto el globo como los aeronautas, cuya desaparición producía tantos pesimismos, han sido conducidos á Garrucha, donde han entrado en las primeras horas de la mañana de hoy.

Los teros

Mañana 28 saldrá el ganado de la estación de Badajoz.

El 29 llegará á Ciudad Real, el 30 pasará por Alcazar de San Juan y el 31, si la compañía del ferrocarril de M. Z. A. no manda otra cosa, baráin su entrada triunfal en Cartagena los seis toros que han de matar á esoque Legartijo, Chino de la blusa y Rerre.

Viajero

Ha llegado á este en unión de su distinguida esposa D. Hilerón Aguirre.

Desgracia

Esta mañana á las seis y media ha ocurrido una sensible desgracia en el barrio de Santa Lucia

El niño de seis años da edad Rafael Muñoz Ruiz hijo de un carpintero que presta sus servicios en la casilla de Trincabotijas, ha sido arrollado por un

carro, produciéndole la fractura del muslo izquierdo.

Su propio padre que ha presenciado el accidente ha conducido al desgraciado niño al Hospital de Caridad, donde después de ser curado ha sido trasladado á su domicilio. —27 Julio.

(ver rotulación)

Llegada de los Coros Clavé

Cartagena 27 (9'30 n.)

Han llegado los Coros Clavé, á los que se le ha hecho un entusiasta recibimiento.

En el museo de Alfonso XII esperaban la banda municipal, el crónicas Cartagena con su estandarte y un inmenso gentío.

El vapor «Ríoja» en que venían los Coros entró empavesado causando gran efecto en la multitud, que prorrumpió en aplausos y vivas.

Los Coros desembarcaron á las siete de la tarde, dirigidos por el rey de la feria y salió Mayor al Ayuntamiento.

En la sala de sesiones esperaban el alcalde interino señor Sánchez Arias y varios concejales.

El primer teniente alcalde de Lérida D. Manuel Soldevila pronunció elocuentes frases saludando á Cartagena en nombre de Catinaña, enalteciendo la obra de fraternidad española que realizaron los Coros.

Terminó con un vivo á España, que fue contestado con otros á Cataluña y Cartagena.

El alcalde les dio la bienvenida en nombre de la ciudad.

Terminado el acto se depositaron los 18 jefes estandartes que han traído en los domicilios de sociedades, autoridades y personalidades distinguidas.

DIARIO DE MURCIA

<VERSOES DE LA JUVENTUD>, por D. Teodoro Llorente

Hace pocos días recibí en el correo de Valencia un libro recién impreso, que se titula «Versos de la juventud» y una carta de su autor D. Teodoro Llorente, de la cual copio las siguientes líneas, por no ser para mí solo:

<Amigo Martínez Torné: Le he enviado un libro mío, titulado «Versos de la juventud». Me ha dado usted tales pruebas de estimación, que confío recibirla bien esta obra que puede llamarse semi-póstuma, pues la saco á la luz al llegar al ocasión de mi vida. —Guardo un recuerdo gratísimo de la visita que le hice y de la simpática tortilla de su librería. Sírvase salvar en nombre mío á los que se acuerden de mí. Suyo afán, amigo y compaño, Teodoro Llorente.

Advierto á los lectores que no lo sepan, que serán pocos, que el autor de esa cariñosa carta es una legítima gloria de Valencia, un poeta de renombre nacional y un literato estimado en las principales naciones de Europa, porque ha traducido, mejor dicho, porque ha reencarnado en el idioma español, las grandes concepciones de sus excelentes poetas. Sus dos libros «Amorosas» y «Leyendas de oro», donde podemos leer en castellano á Halie, Goethe, Schiller, Victor Hugo, Lamartine, Byron, Müsser, Uhland y Longfellow, usanternamente el nombre de Teodoro Llorente al de esos inmortales; porque no ha sido verbum verbo fidus interpres, sino mago hechicero que ha sabido quintessenciar, por el alambique de su poderoso estro, elelixir de amor y de poesía que aquellos pusieron en sus magníficos versos. Y sín, á la prueba.

Un soplo fresco la garganta anhela; arde el viso; las casas son estufas; y en vano en las garrafas se congela la blanca leche de las dulces chufas.

En vano abres el ala de colores, blando abanico, que los aires bates, y en vez de estrellas, pájaros y flores, muestras de primas pintados los combates.

<En vano, en vano, todo! Encansideto, fugo arrojando de su abierta fauce, rebu su aroma y su frescura al viento, sus claras lillas al enjuto cauce.

Roba sus flores, que al azar derrama en orosilla lluvia, al seco arbusto; su vaivén dulce á la ondulante rama, su trémulo suspiro al bosque adusto.

<Arídez y bochorno! Entre las hojas donde saltaba el juguetón jilguero, sus amores cantando, ó sus congojas, hoy cansa la cigarra al pasajero.

Mas si el placer primaveral te pierdes y quieres anhelar nuevos goces, ven, la blanca nereida de ojos verdes te está llamando con amigas voces.

El mar tendido en arenoso lecho, con arrullos dulcísimos desmayo, frente á las chozas de pajizo techo...

Cual otra desdelfosa Galates ven á jugar huyendo de las olas, que te darán como gentil presa, conchas blancas y rubias caracolas.

Llenan las frescas auras tus pulmones, y oyendo el blanco son que el mar repite, mires brillar los cándidos velillos del rebajo flotante de Anfitrite.

Mas no, buscando audaz otros placeres, desnudos sonrojados, tus velos, ni á las aguas te lances, si no quieras víctima verme de abrazados celos.

No bese la onda con amargo labio la fimbria pura de tu suave falda, ni halague luego con mayor agravio tu libre tale y tu desnuda espalda.

Yo, que adorando tu belleza vivo, no puedo consentir, amada mía, que el volátil mar, viejo lascivo, tu hermoso cuerpo alabastrino cifra.

Que con su cana cabellera juegas, que tu columpio su fugaz oleaje, que tus contornos los estilos pliegues fieles dibujan del bañado traje.

Pues si descubro en la húmeda ribera tu pie descalzo y diminuto impreso,

El certificado á estas sus posesas, que es el mismo que lleva su alma para la ciudad del Túndra, le ha hecho mirar con cierto desdén los castelanos que escribió en los años de su juventud, conservándolas inéditas, hasta ahora, hasta el ocaso de su vida, como él dice, que las ha dado á Luz. ¡Buenas dadas están!

Llegan en un momento de lucha, más aparente que real, entre lo moderno y lo antiguo; entre los que profesan la religión de la preceptiva y los que quieren emanciparse de toda ley; entre el clasicismo y el anarquismo literario.

Pues bien, los «Versos de la juventud», de Teodoro Llorente, escritos hace medio siglo, vienen á demostrar ahora, que para la verdadera poesía no hay tiempo, no hay más que «ser ó no ser» y que los accidentes, las maneras, las tendencias y el gusto, no importan.

Los Coros desembarcaron á las siete de la tarde, dirigidos por el rey de la feria y salió Mayor al Ayuntamiento.

En la sala de sesiones esperaban el alcalde interino señor Sánchez Arias y varios concejales.

El alcalde les dio la bienvenida en nombre de la ciudad.

Terminado el acto se depositaron los 18 jefes estandartes que han traído en los domicilios de sociedades, autoridades y personalidades distinguidas.

Y ay! Embriaga el ambiente

En tanto que yo reposas tus vencidores brazos dulcemente.

Oh Dios! En los rosales, cuantas rosas! Quantos suspiro en nuestro pachón ardiente! Eres más bella tú que las auroras!

Tus ojos y tus labios de rubies sus lágrimas los roban cuando lloras y los roban sus pectorales cuando ries.

.....

Mas si el placer primaveral te pierdes y quieres anhelar nuevos goces, ven, la blanca nereida de ojos verdes te está llamando con amigas voces.

El mar tendido en arenoso lecho, con arrullos dulcísimos desmayo, frente á las chozas de pajizo techo...

.....

Cual otra desdelfosa Galates ven á jugar huyendo de las olas, que te darán como gentil presa, conchas blancas y rubias caracolas.

Llenan las frescas auras tus pulmones, y oyendo el blanco son que el mar repite, mires brillar los cándidos velillos del rebajo flotante de Anfitrite.

Mas no, buscando audaz otros placeres, desnudos sonrojados, tus velos, ni á las aguas te lances, si no quieras víctima verme de abrazados celos.

No bese la onda con amargo labio la fimbria pura de tu suave falda, ni halague luego con mayor agravio tu libre tale y tu desnuda espalda.

Yo, que adorando tu belleza vivo, no puedo consentir, amada mía, que el volátil mar, viejo lascivo, tu hermoso cuerpo alabastrino cifra.

CORTES

(FOR MILITARES)

CONGRESO

(SESION DEL DIA 22)

Animación

Con alguna animación se ha abierto esta mañana la sesión del Congreso.
Pasa Dato.

Crisis agrícola

Torres Guerrero pide se remedie la crisis agrícola, agravada por la supresión del impuesto transferido de los trigos.

Contesta Maura, acogiendo el ruego con simpatía.

Proposiciones

Se tomaron en consideración varias proposiciones de ley.

Justicia municipal

Se reanudó la discusión del proyecto de justicia municipal.

Ámat, de la comisión, contestó á los oradores de ayer.

Figueroa hace el resumen, allanándose á que el plazo de vida legal de los jueces sean cuatro años y á que se repartan los asuntos.

Rectifican Jiménez, Figueroa, Cárner y Allier.

Este retira todas las enmiendas que tenía presentadas.

Se desechan otras después de bastante discusión.

Los liberales piden votación nominal para desechar una enmienda de Jiménez.

Bato, ante el escaso número de diputados, suspende el debate.

Acuerdase celebrar mañana sesión y se levanta la de hoy.

CRIMEN DESCUBIERTO

El mes anterior se cometió un crimen en las cercanías de Albudeite, del que fué víctima el vecino Diago Lárraga (a) Sacristán.

Se erigió autor á un guarda jurado, pero según la guardia civil «los jóvenes Agustín Cáñovas, de Fuenteliria de 14 años, y Pedro Hermosilla Rodríguez, de 13, de Albudeite, manifestaron que habiendo ido á rebuscar espanto el día del crimen vieron llegar á D. José Martínez, con su guarda llevando cada uno una escopeta y se escondieron por miedo (los muchachos) en unas cheperas, desde donde presenciaron como el dueño tiró con una escopeta á un hombre que había más abajo cogiendo espanto, oyendo aquél sin moverse y entonces le dijeron á su acompañante «tirale y rematale, no tengas miedo»; disparando aquél también dando al tiro unos pasos más abajo del hombre muere».

Estas nuevas diligencias han sido entregadas al juzgado.

VIAJE DE LA INFANTA EN PINATAR

26 Julio.

A las doce del miércoles último se constituyeron á la entrada del pueblo á esperar á la infanta Isabel el «conde don Santiago Alarcón, D. Santiago Guijarro, juez municipal, D. Agustín Pérez, fiscal, D. Julián González Paredes, D. Vicente Pérez Callejas, el teniente de navío don César Rodríguez, D. Manuel F. Delgado, contador de navío, D. Agapito Velasco, D. Rafael Martínez, D. Vicente Pérez Martín, D. Amando Navarro, D. Eduardo Montesinos, D. Jerónimo Escudero, don Antón Baño, D. José García, D. Luis Carriollo, D. Genaro Pérez, D. Arturo y D. Gregorio Pérez, D. Ramón Sarvet, D. Eustasio Viviente, D. Germán Pérez, D. Gabriel Cañadas, D. Manuel Costa Farinas, D. Carlos Madrazo, D. José Morante, D. Pedro Alonso, D. Antonio López Arteseros, D. Joaquín Payá, don Enrique Bernal, D. Manuel Pascual y otros muchos que sentimos no recordar.

También figuraban distinguidas señoras y bellas señoritas.

De automóvil se habían cursado las órdenes oportunas para que ostentaran vistosas colgaduras las casas de la calle Mayor, sitio por donde había de pasar la ilustre viajera.

Aunque la hora oficial de llegada era las doce y media, esperamos todos los concurrentes una hora más.

A la una y media y á los atardeceres de la marcha real ejecutada por la música de esta villa con su banda de tambores y cornetas, repique de campanas y disparo de cohetes, llegó el regio automóvil.

No había detenido ésta su marcha cuando D. Vicente Pérez Martín dió la bienvenida á la infanta, procediendo inmediatamente á la presentación de autoridades y demás señores.

Dicha Isabel dio una cantidad para los pobres de la localidad e inmediatamente continuó su viaje á Torrevieja.

Lo mismo al llegar que al marcharse, D. Isabel fue aclamada.

Murcia y los obreros

Murcia es de las poblaciones en que el obrero no tiene todo el ambiente que fuería de desear; tan escaso es, que apenas si puede respirar...

El que trabaja aquí vive sujetó al «caráceo» de los tiempos antiguos en que se pagaba 5, 6 á 8 reales, en monedas de todas clases y con ellos resolvía medianamente las necesidades de su casa; aquellos tiempos en que dicen que circulaba el ero, desaparecieron, cambiando por completo las cosas, pero el tarancón que yo llamo no lo han podido desterrar en bien del obrero ni los años que han transcurrido ni los altos precios de los artículos de primera necesidad; por desgracia sigue en vigor.

El obrero no soporta con santa resignación y solo anhela que no le falte trabajo.

Murcia no tiene industrias ni grandes talleres donde aquél pudiera desfilar sus conocimientos y llegar por su talento y laboriosidad hasta donde se mereciese. El que pasa por encima del «caráceo» ya se puede dar por satisfecho.

El problema del trabajo lo creo yo resuelto, en parte, si hay una mediana voluntad en la autoridad local, porque el gremio que principalmente sufre las consecuencias de la crisis obrera es el de albañiles, tal vez el más numeroso de la población.

La autoridad del alcalde cuenta con el medio legal de resolver estos conflictos al gremio de albañiles con solo cumplir aquel precepto de las Ordenanzas municipales que hablan de este particular.

Con ello daría trabajo y prestaría un gran servicio á la población, que está siendo por ornato y aun por higiene la desaparición de innumerables casuchas que á cada paso se exhiben, destrozadas y sucias, dando un aspecto á la capital que no se merece, pero que á la vista del forestero no se escapa esa nota que es la primera que recoge y que tan mal parados nos deja.

El obrero murciano, de suyo pacífico, no toma parte en esas corrientes de socialismo ó algo más avanzado; no producen huelgas ni protestas con el escándalo cuando no se cumplen las leyes que de algún modo lo favorecen.

Sopó su situación serenamente sin apelar á procedimientos que en otras partes ocasionan serios disgustos, pues todos sabemos que aprovechando las circunstancias del hambre, no faltan perturbadores del orden que empujan á los obreros hacia donde no deben ir.

El obrero de Murcia, principalmente los del ramo de albañilería, fija su parada en el puente cuando no tiene trabajo y de esta actitud no lo saca más que el aviso deseado para reanudar sus tareas.

Este detalle del puente pasa para la mayoría desapercibido, pero la autoridad debiera conocerlo, que es el mejor indi-

cio de la situación en que se halla la clase jornalera en Murcia.

Los artículos de primera necesidad han llegado á una altura imposible para el pobre. El tarancón á que está sometido la rápida atender las más apremiantes necesidades de la vida.

No se puede hacer nada en su favor? Bien merecía ese asunto liberar una campaña para sacarlos de esa miseria estatal.

Dicha Isabel dio una cantidad para los pobres de la localidad e inmediatamente continuó su viaje á Torrevieja.

Lo mismo al llegar que al marcharse, D. Isabel fue aclamada.

Murcia y los obreros

Murcia es de las poblaciones en que el obrero no tiene todo el ambiente que fuería de desear; tan escaso es, que apenas si puede respirar...

En una población como esta, falta de condiciones higiénicas y de urbanización, apenas si se inicien obras en este sentido y menos aquellas otras de «infelicitamente» que predominan en muchas partes, siguiendo las corrientes modernas.

Yo admiré esas otras capitales que en poco tiempo se trasforman, y no es que cuenten con extraordinarios recursos, si no que el espíritu del país es progresivo, entusiasta, cuando el beneficio tiene carácter general. Y en estas patrióticas iniciativas colaboran con ardor todas las clases sociales, todos unidos luchan por el bien, por el engrandecimiento de la patria chica, que la elevan y dignifican.

Murcia tiene elementos importantsísimos que pueden hacer mucho en su favor, pero es tan grande la apatía que apenas si dan señales de vida en este movimiento progresivo de las poblaciones.

La ocasión no puede ser más afortunada para la nuestra, teniendo en puesto un elevado á un ilustre hombre público, muy murciano y muy amante de su país que quiere y anhela para esta su hermosa tierra lo que sea grande y beneficioso.

El Sr. La Clera y Peñafiel quisó luchar y triunfó en la Diputación, que puso á Murcia en patriótico movimiento cuando los pobres domésticos se alzaron en armados departamentos, y á su iniciativa, á su incansable gestión que nunca olvidaremos, se levantó el magnífico establecimiento donde hoy se albergan, espera que broten aquí iniciativas grandes, elevadas para interponer su influencia, que ni los saludos diplomáticos, ni las conferencias y habilidades de la política le hacen olvidar su amor á Murcia en la que piensa y en la que pone todo su interés. Pero justo es que se ayude, no vayamos á creer que todo va á caer por la chispa, que aquí son tomar acuerdos y comunicarlos se cree resuelto el problema.

Una comisión, con el apoyo oficial, en constante actividad, dedicada sola y exclusivamente á sanear, alinear y derribar casuchas, transformaría la población en breve plazo.

Recursos? Es lo primero que asoma cuando de algo grande se trata, pero si esto es elemento importante en esta obra, tal vez lo sea más aún pillar aquél otro que encarbole la bandera y levante los ánimos, que á lo que es la población constituye verdadero arresto al acometimiento de empresas así. El ejemplo que nos dió el propio ministro de la Gobernación debe ser poderoso estímulo para deschar la pereza y seguir por el camino que nos trazan las ciudades adelantadas.

El obrero de Murcia, principalmente los del ramo de albañilería, fija su parada en el puente cuando no tiene trabajo y de esta actitud no lo saca más que el aviso deseado para reanudar sus tareas.

Este detalle del puente pasa para la mayoría desapercibido, pero la autoridad debiera conocerlo, que es el mejor indi-

cio de la situación en que se halla la clase jornalera en Murcia.

Cuánto preocupa me lo ha sugerido la impresión que ha nacido de mis entrevistas con algunos obreros de distintos gremios á propósito de la situación en que se encuentra el de zapateros.

Como no hay espíritu progresivo en ninguno sentido, de ahí que se sigan en Murcia los procedimientos que para el trabajo se tenían hace cincuenta años, tratando el obrero principalmente las consecuencias de la terrible competencia que hacen las poblaciones industriales que oportunamente descharon lo antiguo y emprendieron el camino de lo moderno.

Mientras esto no ocurre, el obrero murciano no podrá salir de su situación.

La invasión de calzado barato, bien presentado, hace imposible la vida de los que pertenecen á este ramo, que los hay en un buen número y su trabajo, justo es decir, puede competir con el mejor que se haga en las más importantes capitales.

En Murcia hay algunos talleres, pocos, que confiucionan el calzado que se llama de fibra y en ellos tienen ocupación las mujeres.

Parte del público distinguido se llena también la vista con el calzado de fábrica y todo ello hace difícil la vida de este grupo.

El de carpinteros atraviesa una terrible crisis. Las pueras de hierro y el material de esta clase, que ahora se liega á emplear hasta en las más modestas obras, les priva de su trabajo.

De ebanistas y tapiceros no hablamos, que las fábricas les dieron buen golpe.

El único gremio, el de hierros y metales, es el que se sostiene y asegura el pan, gracias á las pocas fábricas que vienen funcionando en la capital, pero sus jornales también pertenecen á la época del «desabido» caráceo...

Gines Malquez Cortés.

EL GLOBO PERDIDO

(POR J. M. GARCÍA)

Ya ha aparecido

Madrid 27 (1 t.)

Telegramas que se acaban de recibir participan que un buque inglés ha recogido á Kindelan y su globo, á siete millas de Ibiza.

El globo ha descendido en perfecto estado.

La noticia ha producido en Madrid gran regocijo.

Se han expedido numerosos telegramas á Valencia.

LAS INFUSIONES VUELVEN

Las bebidas salientes durante la guerra, se recomiendan hoy en día por los más notables médicos extranjeros.

«Bebid caliente» dice el profesor Germán Sáez á sus enfermos del estómago... Las bebidas salientes calmán los dolores y disminuyen la hiperestimación estomacal estimulan la acción de los jugos gástricos y la de los productos de la secreción estomacal.

En efecto, la pepinada posee su máximo efecto entre los cuadros y cítricos y digestivos y la digestión se hace en condiciones de temperatura favorable.

Por eso se han puesto de moda las infusiones de té ligero, de manzanilla, de agua naranjada sobre las comidas á la hora de dormir. No se especifica generalmente la naturaleza de la infusión, dejando á cada uno el cuidado de aromatizar á su gusto el agua caliente,

se sentó con esa tranquilidad del hombre de bien que se dispone a prestar un servicio á un semejante.

«Puedo bajar, caballero, la justa reputación de que gozás en Francia ha llegado á oídos de Hermán la española, y vengo en su nombre á suplicaros os encargéis de su defensa. Yo bien comprendo que el trabajo que os ofreczo será poco lucrativo; pero la opinión pública no os tacha de avaro, y eso me tranquiliza.

«Caballero, me he propuesto no admitir negocios que puedan proporcionarme una derrota.

«Estoy seguro de que alcanzaréis el triunfo si os encargáis del que vergo á ofreceros.

«Sia embargo, se cuenta de varios modos lo ocurrido.

«Ye puedo deciros la verdad, y con ella triunfarás.

«Dícen que Hermán quiso escapar, después del comiso de homicidio, robando algunas alhajas.

«Eso es falso, señor. Creéis vos que una joven que tiene este rostro de angel pueda ser capaz de cometer los dos crímenes más repugnantes del mundo?

«Y Mateo puso en las manos de Mr. Hardi un retrato en miniatura de la joven española.

«—¡Oh! ¡Qué hermosa tarjeta postal! —exclamó el abogado, deteniendo una mirada en la pequeña placa de marfil que tenía en las manos.

— ¡Creéis, señor! —repuso Mateo —que estos ojos azules como el cielo, estos cabellos rubios como el polvo de oro, este rostro tan perfectamente delineado, y este conjunto de angel, pueden abrigar un alma perversa! ¡Oh! A buen seguro que no. Hermán tiene un corazón apasionado, alto, una imaginación de fuego, es cierto; pero sir Jorge cometió con ella una villanía indigna de un caballero, y la pobre muchacha, loca por el despecho, cometió una imprudencia.

— Tomad asiento, caballero, y podéis estar persuadida de que es cierto lo que escucháis.

— Dame la pluma, y yo escribiré una carta a su señora.

— No falteré.

sienas de luz y su mirada fantástica estaba fija sobre Marcelino; la boca, cuya mandíbula inferior rechinaba al moverse, parecía reír ahora á borbotones, como en un acceso de hilaridad...

Marcelino titilaba de terror como si hubiese estado viendo la cara de Medusa, y no podía gritar, con un nudo en la garganta, como ocurría en las pesadillas.. Pero él estaba segurísimo de estar despierto, bien despierto.. Encendió una cerilla.. Al mismo tiempo oyó una franca carcajada de su vecino Juan Manué, que, riendo juntamente con él, le gritó: «¡Vaya!». Marcelino se quedó sin voz.

Marcelino no le perdonó jamás esa broma.

Jean Ballisteros Larraín.

TOROS EN ALICANTE

Los seis hermosos toros de la acediada ganadería andaluza de D. Francisco Sampere, que han de lidarse el domingo 28 en nuestra plaza, tienen los siguientes nombres y señas:

«Tarragonero», retinto.

«Medroño», colorado.

«Picador», temblón oscuro.

LAS CORRIDAS DE FERIA

Roulotte y concesionaria

Varios consejales que pertenecen á la industria y comercio, viendo la imposibilidad de la celebración de las corridas de Septiembre por no haber empresa dispuesta á darlas, han acordado celebrar una reunión el lunes á las 9 de la noche, en uno de los salones del Ayuntamiento con objeto de tratar del referido festejo y rogar por náustro concurso la asistencia de suscripciones para la industria y comercio de esta capital.

ANUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladen.

Rogamos á nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados á esta Administración y les encareceremos formalicen los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

Orihuela

De toros

Mañana saldrá para Andalucía á contratar los toros para las corridas de feria, el gerente de la empresa don Manuel Lucas.

Defunción

Ha fallecido el niño Francisco Navarro Marín, á los 15 años de edad. Acompañamos á su dolida madre y familia en su profundo dolor.—27 Julio.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALBORRADO.—Día 22, en Madruga de Dios, por D.^a Eugenia Ayuso, sus padres y hermanos.

El lunes 29 en la misma iglesia, por D. José Ayuso Bonnemaison, sus padres y hermanos.

SAN VICTOR.—Día 28, San Victor, San Nazario, San Celso, San Blas y San Inocencio.

El lunes 29, Santas María, Serafina y Beatriz, virgenes, San Félix y San Próspero.

EN LA MERCED.—Hoy continuará el ejercicio de la novena de Nuestra Señora de los Remedios después de la misa de siete y por la tarde á las cinco, con sermón á cargo de D. Saturnino Fernández Sánchez.

CARTERA DE MURCIA

Caravaca

Nuestro corresponsal en Caravaca don Emilio Saz nos ruega hagamos constar que no es suyo el último escrito que hemos publicado referente á la peregrinación á la Santa Cruz.

Queda complacido.

Guejuelo del vecindario
En la calle de Cartagena y especialmente cerca de la escuela pública de niños, no se puede respirar á ciertas horas por el hedor que despiden las bozas de desagüe para las aguas pluviales.

Este course desde que la fábrica de electricidad de los tranvías vierte sus aguas en la alcantarilla que comienza en aquel sitio.

El alcalde debe averiguar lo que allí sucede y evitar el desarrollo de una epidemia, que con facilidad puede originarse.

Esperemos que no lo señala en olvido por el bien de aquellos vecinos, de cuya quejas nos hacen eco.

Habedoras Americanas
Gran surtido á precios muy baratos en la ferretería de LEÓN, Sociedad, 9.

Mediaciones
Para el día 29 están señaladas en este Ayuntamiento las vistazas de las siguientes causas:

Sesión primera.—Un incidente de apisión de Cizas, por estafa. Defensor señor Martínez Moya; procurador señor Crespo.

Otra de id., por robo, contra Antonio Carrillo Fernández. Defensor señor Navarro; procurador señor González Sanz.

Sesión segunda.—Una de Totana, por lesiones, contra Andrés y Gines Muñoz Ballesca. Defensor señor Selgner, procurador señor Navarro.

Clausas pasivas
La Delegación de Hacienda señala los siguientes días para el pago á las Clases pasivas:

Día 1 de Agosto (de 11 á 1).—Retirados de Guerra y Marina.

Id. id. (de 4 á 6).—Monte pío militar y jubilados.

Día 2 (de 10 á 12).—Monte pío civil, remuneratorias, excolaustrados y cesantes.

Días 3, 5 y 6.—Todas las clases.

VINOS Y COGNACOS, MARQUÉS DE MISA, JEREZ

Música en la Glorieta

Esta noche á las horas de costumbre habrá velada familiar en el paseo de la Glorieta, amenizada por la banda de D. Vicente Espada.

El verano
Han salido:

Para San Javier, D. Antonio Serradell.

Para Los Alcázares, D. José Luján.

Para Puerto, D. Cayetano López.

Buen servicio

Lo ha realizado esta madrugada á las cuatro el palador de Señor Casalina y San Pedro.

Ha visto venir por la calle de Rupe-

rez un individuo sospechoso con un saco á cuestas.

Le ha dado el alto en la plaza de San Pedro, arrojando el sorprendido el saco y emprendiendo vertiginosa carrera.

El saco contenía varias gallinas que sin duda sonaban de robar en algún ganadero de la vecindad.

La movilidad

El jurado nombrado para que emitiera el juicio en la movilidad de hoy sobre qué matador ha quedado mejor, lo forman los señores D. Francisco Martínez (antiguo empresario de toros), don Miguel Quirós, D. Enrique Belmar y D. Francisco Campoy Peña.

A propietarios, maestros de obras, herreros, etc., les interesa leer el anuncio en 4^a plana de J. García.

Los tres meses de edad ha fallecido el niño Juan, hijo de D. Mariano López Salazar y D. Milagros Savilla Sánchez.

Tanto á los padres como á los abuelos del fallecido damos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Ha salido para Madrid el secretario del gobierno civil Sr. Pérez Alcolea.

Del despacho de la secretaría de dicha dependencia ha quedado encargado el celoso funcionario D. Manuel Fernández Reyes, oficial primero.

El ingeniero D. Ricardo Sánchez Madrid desembarcó del 2 al 11 de Agosto las minas «Relámpago», «Jugar», «La dueña dolorida», «Cárdena» y «Alcántara», sitas en término de Cehegín.

EL GLOBO PERDIDO

SALVAMENTO DE KINDELAN

(POR TELEGRAMA)

Proposición de la noticia.—Número extraordinario.—Telegrafos oficiales.—Alegria general

Madrid 27 (11 n.)

El salvamento del intrépido aeronauta Kindelan corrió en Madrid como un relento de pólvora causando general y extrema alegría.

Los periódicos publicaron extraordinariamente comunicando la grata nueva.

Los ejemplares eran arrebatados de manos de los vendedores.

Todo el mundo comentaba la noticia con satisfacción.

Al Cónsul llevó la noticia un diputado, causando la misma impresión.

Se elogiaba la destreza del aeronauta. Da Almería se recibió el siguiente telegrama oficial:

«El director de sanidad de Garrucha me dice lo siguiente:

«El vapor ing. «Westpoint» ha traído al capitán de ingenieros Sr. Kindelan, recogido con su globo á siete millas de la costa de Ibiza.»

Después recibió La Cieva varios telegramas oficiales, que como otros particulares reatán con extensión y muchos detalles las partidas del viaje séptimo.

Telegrama al Aéreo-Club

E/Aéreos - Club recibió el siguiente telegrama puesto por el mismo Kindelan:

«Recogido por un buque ing. Es. Saldré mañana. Mi salud es buena.»

Telegrama á su familia.—Lo que re-

dijo Kindelan

El júbilo entre los socios del Aéreo-Club fué grande, marchando en seguida á avisar á la familia del aeronáutico.

Está habiendo recibido ya un telegrama de Kindelan en el que éste rotula lo ocurrido en la siguiente forma:

«Entré en el mar por el Palmer de la Albufera á la una y media de la noche,

»Habé con un barco á las tres de la madrugada.

»A las siete de la mañana fui al norte de las Baleares y luego hacia el golfo de Lyon, arrastrándolo nuevamente hacia las Baleares.

»Al medio dia cambié el viento y volví al sur.

»A las doce y media entró agua en la barquilla, continuando así la navegación hasta las siete y media de la tarde.

»Entonces abandoné el globo y permanecí nadando hasta las nueve de la noche, en que me recogió un buque inglés que acababa de recoger el globo.

»Fui cariñosamente atendido por la tripulación, llegando á Garrucha esta madrugada, recibiendo aquí toda clase de atenciones de las autoridades y el pueblo.

»Estoy bien y deseo se le comunique á mi madre, diciéndole que iré mañana á verla.»

Alegria en Valencia.—Regalo de otro globo.—El primer premio.

Se sabe que la noticia del salvamento de Kindelan produjo en Valencia alegría intensa.

Se le ha telegrafiado á Garrucha pidiéndole vaya á Valencia.

Se le preparan espléndidos agasajos.

Los periódicos de Valencia publicaron numerosos extraordinarios con los telegramas que comunicaban el salvamento del valiente militar.

Los vendedores agotaron los ejemplares rápidamente.

La Sociedad de Agricultura de Valencia abrirá una suscripción para regalarle un globo que se denominará «Valencia á Kindelan» para que vaya con él á tomar parte en el concurso de San Luis.

El jurado de Valencia le ha concedido por unanimidad el primer premio del concurso.

El alcalde de dicha capital ha telegrafiado al de Garrucha para que venga á Kindelan.

Este ha contestado dando las gracias

al alcalde y pueblo de Valencia, diciéndole que su primer deber es ir á Madrid á abrazar á su madre.

Mas detalles del viaje y salvamento

Nuevos telegramas de Garrucha comunican más detalles de la accidentada excursión de Kindelan y de su salvamento.

Después de llevar un rato nadando con objeto de ganar la costa de Ibiza, se arrojó al agua y nadó hasta abandonar su globo y nadó de nuevo hacia él.

Entonces vió al vapor inglés «Westpoint» que había divisado el globo y lo estaba recogiendo.

Quiso hacerse señales con una bocina que llevaba pero ésta se hallaba estropeada y no sonaba.

Se vió precisado á dar grandes voces, que fueron oídas desde el Barco, que enseguida largó un bote que se dirigió á donde éste estaba nadando, recogiéndole y devolviéndole al vapor.

Se hospeda Kindelan en la casa del rico comerciante de Garrucha Sr. Fuentes.

Este le ha atendido con cariñosa solicitud.

Como Kindelan fué recogido en paños menores, el capitán del «Westpoint» tuvo que darle ropas tuyas para que se vistiera.

El capitán del buque salvador es más alto que Kindelan por lo que la ropa le venía grande.

El Sr. Fuentes le proporcionó en seguida ropa apropiada á su persona.

El pueblo de Garrucha se disputa el honor de saludar al aeronáutico.

El capitán del «Westpoint» ha sido felicitado por las autoridades de Garrucha y numerosas personalidades, compartiendo con Kindelan la admiración popular.

De todas las provincias de España llegan á Madrid telegramas felicitando al bravo sacerdote militante.

El salvamento del «María Teresa» es la comidilla del día en todos los centros de reunión.

Relato de Kindelan

Siguieron recibiéndose telegramas de Garrucha, comunicando el relato del suceso que ha hecho Kindelan á los correspondientes y que es interesantísimo:

Dice que desde la una de la madrugada del jueves el viento lo condujo hacia las Baleares por encima de la Albufera.

Al hallarse sobre ésta intentó descender y echó para ello el ancla, pero había mucho fondo y el viento era fuerte y no lo pudo conseguir.

Después de pasar por encima de las Baleares, el viento le empujó al golfo de Lyon, arrastrándolo nuevamente hacia las Baleares.

En la madrugada del 25, á las tres de la misma, halándose sobre el Mediterráneo presenció el eclipse de luna.

Dice que el espectáculo era hermoso.

Dividió un buque poco después de las tres de la mañana; pero aquél no vió al globo.

A las doce de la tarde la barquilla de aeroestato tocaba la superficie del mar.

Al notarlo Kindelan se desató, poniéndose un chaleco salvavidas.

A las tres de la tarde el cañonero «Yáñez Pinzón» lo divisó y echó un bote para auxiliarle, impidiéndole el aire que le empujaba velocemente.

Luego se reunieron los jefes de las milicias con Maure y La Cieva.

La fórmula será:

La primera vez que incurra en la falta de no votar si el elector es empleado se le hará constar en su expediente y si se trata de contribuyente se le aumentará la contribución en concepto de inmueble en el dos por ciento.

La reincidencia se castigará con inhabilitación para desempeñar cargos en los municipios, Diputaciones y Administración.

Esta fórmula se presentará en forma de enmienda, aprobándose.

La discusión del proyecto de reforma electoral será por esta causa brevemente.

El lunes se votarán en definitiva todos los proyectos pendientes.

El martes será la aprobación definitiva de los dictámenes de la comisión mixta, cerrándose las Cortes.

Solidarios retrazados

Es lamentable el hecho de que R

ALMACENES DE HIERROS
EN
MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
José García

Vigas de acero para edificios

LA DENTICIÓN DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLAS LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. LA DENTICINA-MORENO NUTRE y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este efecto medicamente no podrían soportarla los enfermos debilitados.—Para su administración sujetarse a la instrucción que acompaña al frasco.—Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gorgorizos de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, PLAZA DE CAMACHO, NÚM. 26, MURCIA. Valencia, Droguería de Abascal y C.º y de los señores Igual, Contas y C.º—Zaragoza: farmacia del Dr. Rico y droguería de la viuda de Jordán.—Cartagena: droguería de B. Pedro Barnabé, D. Alfonso Escobar Carretero y farmacias de D. Tomás Ascaso, D. Diego Fedrero, D. Antonio M. Gómez y Srs. Hijos de Ascaso.—Carballo: D. Manuel Acebedo Estrella.—Llano del Río: D. Miguel Zapata.—Algeciras: farmacia de D. Luis Mingués, Dueque, 20.—La Unión: droguería de B. Pedro Barnabé, D. Alfonso Escobar Carretero y farmacias de D. Tomás Ascaso, D. Diego Fedrero, D. Antonio M. Gómez y Srs. Hijos de Ascaso.—Cádiz: farmacia de Pérez Erida.—Calasparra: farmacia de Moya.—Totana: farmacia de Serrano Roca.—Mula: farmacia de García Duarte.—Jumilla: farmacia de D. Juan Guillén.—Yecla: farmacia de Maestre.—Masarroz: farmacia de los hijos de Oliva.—Aguilas: farmacia de la viuda de Aragón.—Archena: D. J. Sánchez.—Abarán: D. Antonio Conesa.—Alcantarilla: farmacias de López Calahorra y López Menarguez.—Pinatar: D. Santos Guirao.—Pachón: Pardiñas.—Mengíbar: D. José Briones.—Molina: D. Antonio Benítez.—Campos: D. Juan Ruiz y Alcaraz Sierra.—Centenaria: farmacia de Ayala.—Alcañiz: droguería de Pifón hermanos y D. Jerónimo Bernabé y Orihuela; farmacia de Vallet.—Gallina: D. Carlos Mengíbar.—Cártama: D. José Fabra.—Albete: D. José Soler.—Torrevieja: droguería de D. Fermín Blasco.—La Usquía: Droguería de los Sres. Busno Hermanos.—Piedras del Frasco, 6 reales.

Diario de Avisos

Do Torrevieja

D. MIGUEL GERARDO LOPEZ

Pozito Agricola

se ha hecho cargo de la Ayuntamiento de la Sección fe
Dado el reciente favor colectivo de Montes de esta
que el público en general provincia. Provisionalmen-
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al año, plaza Sardón, 4, bajo
alcance de todas las fonda-
es donde se halla a disponi-
mision sigue.

También dispone de un
buena servicio de carruajes
de alquiler.

TOMAS SEPÚER PEREZ

Médico Cirujano

Calle de la Faz, n.º 33

Caprichos, 4.—Murcia

San Pedro, 17.

ANTONIO EL SERRANO

Dado el encantante favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fonda-
nes, sin cobrar por ello co-
mision alguna.

También dispone de un
buena servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja

CHACOS, 29

H. DE LA MARINA

de Francisco Sanchez

Servicio comedero y

precios económicos.

TORREVIEJA

EN TORREVIEJA

FACORO EL DE LA HOYA

Anterior alquiler de ca-
nas, con el fin de complacer
a sus favorecedores, tiene
casa bien amueblada des-
de 1 piso hasta 25, sin
interés sencillo por este
servicio. Tienen en la esta-
ción coche, tarjetas y caro
para su equipaje.

CANTINA
DE LA MARINA

Servicio comedero de co-

mida y económico. Entra-

do al Casino, José Martínez

del sacerdote.

Do MEXICO

PERDIDA.—El domingo

se extravió un bolso dorado

y el nombre de Manuel, a

la persona que lo encuentra,

llame al 2500.

Orense.

MA DE CRIA para su

casa, primicias, edad

22 años. Raeder en Torre-
vieja, a espaldas del huer-
to de Antonete, pregunta-
do por Dolores Hernández.

MA DE CRIA para su

la persona que lo encuentra,

llame al 2500.

Orense.

SE VENDEN

ALQUILAN 2 CASAS

situadas en sitio céntrico

en la playa de Los Nietos, y

una magnifica en la playa

de La Urraca.—Para tie-
nese y querer devolverlo a la

dirección del ferrocarril, en

camino de Alcantarilla, en el

camino de Vias y Obras, Soledad D. Miguel López Cervera,

calle de Pegán, 3.

EN ALMERIA

Vende El. LIBERAL en Murcia, el acre-

ditado Correspondiente de periódicos don

Francisco Nieto Aguilera.

Se facilita
Trabajo

En su casa, remuneran-
do, fija para todos, gran in-
ventario italiano. Gratis mu-
nicipio, inscripciones. Direc-
tor, Sociedad Italiana,
Barcelona. Franquiar co-
rrespondencia.

Guía de Murcia

por
D. JOSE MARTINEZ TORREL

Indispensable para el fo-
restero, turista y amante
de murciano. Se vende
a 15 pesetas, más y li-
bre de los autores, calle de
San Pedro, 17.

GACETA DE MADRID

Agencia Delegación en

la provincia, plaza Apóstoles, 5. Murcia. Se admiten
sucursales y suscripciones.
Cobro de recibos.

RESTAURANT Samper

Magníficas habita-
ciones con vistas a la
ESPLANADA. Pre-
cios económicos para
familias. Excelente co-
cina y amable trato.

ALMACEN de Clemires

VINOS DE MESA

VINOS DE JEREZ

MISAPES Hnos

Desamparados, 12,

y San Pedro, 31.

RUBIAS

ECONOMICAS

Las más baratas de
España.

Precio medio 4.

D. J. Dámaso García,

Alicante (Murcia)

MATERIAL PARA NIÑAS

Y OTRAS PÚBLICAS

Renato Pérez Llorca

Do Los Nietos

MA DE CRIA para su

casa, primicias, edad

22 años. Raeder en Torre-
vieja, a espaldas del huer-
to de Antonete, pregunta-
do por Dolores Hernández.

MA DE CRIA para su

la persona que lo encuentra,

llame al 2500.

Orense.

SE VENDEN

ALQUILAN 2 CASAS

situadas en sitio céntrico

en la playa de Los Nietos, y

una magnifica en la playa

de La Urraca.—Para tie-
nese y querer devolverlo a la

dirección del ferrocarril, en

camino de Alcantarilla, en el

camino de Vias y Obras, Soledad D. Miguel López Cervera,

calle de Pegán, 3.

EN ALMERIA

Vende El. LIBERAL en Murcia, el acre-

ditado Correspondiente de periódicos don

Francisco Nieto Aguilera.

SERVICIO DE CARRUAJES
Y CASAS DE ALQUILER

El Sordo el Correo

Para complacer a sus favorecedores pone a su dis-
posición toda clase de carruajes a la llegada de todos

los trenes.

Antiguo alquilador de casas de todos precios.

TORREVIEJA

BALNEARIO VISTA ALEGRE

es por su situación y espaciosa el que mejores con-
diciones reúne, siendo su especialidad los baños ca-
lientes en piezas de mármol.

CELDRAN HERMANOS

Baños de la CONCEPCION TORREVIEJA

Situados en el Cequion

Nueva instalación de baños calientes

FILOMENA PERAL

A LOS VERANEANTES

Para disfrutar de comodidad, buen servicio y ma-
yormente fresco a todas horas, no hay mejor sitio que
la esquina del acreditado

Café de España

TORREVIEJA

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de
Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUN-
CIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALA, 6 Y 8, ENT. 8.

Se remiten tarifas a quien las pida, con
combinaciones de varios periódicos resul-
tos, a precios muy económicos.

También de recibos

Esquelas de defunción y aniversarios

ALCALA, 6 y 8, ENT. 8. TEL. 517

BARCELONA

EN ALMERIA

Vende El. LIBERAL en Murcia, el acre-

ditado Correspondiente de periódicos don

Francisco Nieto Aguilera.

en mi narración. Los detalles minuciosos, el lirismo, la
fraseología, no cautivarán al que lee estas páginas.

» Mr. Hardi tomó la defensa de Hermisia con atre-
vido interés.

» Una circunstancia vino a favorecer al abogado: la
muerte de Paca de resultas de la pulmonía.

» Hermisia, huérfana, fue más interesante. Vestida
de negro, con la mirada triste y las mejillas pálidas,
fue más hermosa.

» Sir Jorge sanó de su herida y abandonó París
por Madrid, donde, según noticias, se halla en la ac-
tualidad.

» Lord... emprendió un largo viaje, y desde enton-
ces hasta la fecha no he vuelto a saber nada de él.

» Hermisia, después de una permanencia de qua-
tro meses en San Lázaro, salió a la calle abierta,
gracias a la brillante defensa de su joven abogado.

» Como la cárcel no enriquece, Hermisia salió po-
bre y sin más que lo puesto.

» Yo concebí entonces un proyecto de venganza, y
fui el protector de la joven huérfana.

» Con